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Важливою складовою імунної відповіді організму є білки гострої фа-
зи, які синтезуються у гепатоцитах. Основна їхня функція полягає у реак-
ції на запальний процес, травми, інфекції, стрес, неоплазію. Стимулятором 
синтезу білків гострої фази є прозапальні цитокіни, що активуються на 
дію патогенних мікроорганізмів. У статті подано результати зміни кон-
центрації С-реактивного білка та гаптоглобіну у корів на субклінічний 
ендометрит порівняно з здоровими коровами. Дослідження проводили 
у ННВЦ «Комарнівський» Городоцького району Львівської області на двох 
групах корів української чорно-рябої молочної породи віком від 4 до 7 ро-
ків. Контрольна група включала двадцять (n=20) клінічно здорових корів. 
До експериментальної групи входило двадцять (n=20) корів із субклініч-
ним ендометритом. Згідно з отриманими результатами констатуємо, що у 
хворих на субклінічний ендометрит корів коцентрація C-реактивного біл-
ка та гаптоглобіну вірогідно зростала (Р ˂ 0,001)  порівняно з контроль-
ною групою. Дослідження показує, що визначення С-реактивного білка та 
гаптоглобіну може бути важливим діагностичним маркером за постановки 
діагнозу на субклінічний ендометрит у корів.

Ключові слова: білки гострої фази, С-реактивний білок, гаптоглобін, 
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Постановка проблеми. Сучасна стратегія  
та тенденції розвитку молочного скотарства в 
Україні  спрямовані на забезпечення потреби 
внутрішнього і зовнішнього ринку високоя-
кісними продуктами цієї галузі, що забезпечу-
ється інтенсифікацією і розширенням відтво-
рення стада та багатьма іншими елементами у 
технологічному ланцюгу [1].

Значних економічних збитків господарства 
зазнають від неплідності корів і телиць. Пра-
вильне розуміння неплідності і знання суті 
причин, що її зумовлюють, дозволяють намі-
тити конкретні шляхи підвищення продуктив-
ності корів. Успішно подолати неплідність та 
забезпечувати її профілактику можна, лише 
знаючи причини і застосовуючи залежно від 

конкретних умов комплекс організаційних, зо-
отехнічних та ветеринарних заходів [2].

Важливим етапом у репродуктивному циклі 
є фізіологічний перебіг післяродового періоду, 
що має в подальшому визначальний вплив на 
майбутню продуктивність тварини [3]. Вста-
новлення оптимального часу осіменіння, ква-
ліфіковане штучне осіменіння, якість сперми 
та сприятливе середовище матки є важливими 
елементами для ефективності відтворення ста-
да [4]. Тому оптимізація та підтримка репродук-
тивної ефективності стада є актуальною про-
блемою для молочних господарств [5, 6].

Однією з причин, які призводять до не-
плідності корів, є патологія матки, тому ця 
проблема привертає значну увагу у спеціаліс-
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тів ветеринарної медицини [5, 6]. Відомо, що 
проникнення мікроорганізмів в порожнину 
матки у післяродовий період зустрічається 
у більшості корів. Зазвичай імунна відпо-
відь матки може самостійно подолати ріст та 
розмноження патогенів [4]. Проте, близько у 
40 % корів розвивається післяродовий клініч-
ний ендометрит, з характерними вагінальними 
виділеннями, підвищенням температури тіла 
тварини, зниженням молоковіддачі та токсико-
зом у важких випадках. Сприяючими чинника-
ми, що зумовлюють розвиток метриту є пато-
логічні роди, зокрема, патології третьої стадії 
– затримання посліду, народження двійнят та 
мертвонароджених плодів [7, 8]. Ускладнена 
діагностика стану матки полягає в тому, що за 
фізіологічного перебігу післяродового періоду 
складно диференціювати запальні процеси від 
процесу інволюції [5].

Аналіз останніх досліджень. Як відомо, 
субклінічний ендометрит – це запальний про-
цес ендометрію матки без помітних виділень 
секрету з порожнини матки [9]. Перебіг цьо-
го запального процесу у порівнянні з іншими 
типами запалення матки, діагностується пізно 
через відсутність помітних клінічних симпто-
мів [10]. Інфекція матки негативно впливає на 
продуктивність корів. Це у свою чергу збіль-
шує затрати на одне осіменіння, сервіс-період, 
знижує відсоток запліднених корів, що у кінце-
вому результаті призводить до значних еконо-
мічних збитків [11–13].

Слід зазначити, що мікроорганізми, які 
знаходяться в матці, сприяють виникненню не-
сприятливого середовища, порушенню гормо-
нального балансу, що призводить до неповно-
цінних статевих циклів [6, 9, 13–16]. Мікробне 
обсіменіння матки після родів відбувається 
умовно-патогенними бактеріями Escherichia 
coli, Trueperella pyogenes, анаеробами Prevotella 
sp., Fusobacterium necrophorum, Fusobacterium 
nucleatum. E. Coli та специфічний для ендоме-
трію штам E. coli (EnPEC) вважається первин-
ним збудником, що інфікує репродуктивний 
тракт. EnPEC володіє підвищеною здатністю 
до адгезії, ніж інші штами. Більш затяжні та 
важкі запальні процеси у матці пов’язані з 
Trueperella pyogenes. Токсини, що виділяють 
мікроорганізми, впливають на гіпоталамо-гі-
пофізарну систему, затримують ріст і розвиток 
фолікулів, овуляцію, подовжуючи лютеальну 
фазу [7, 17–21].

Білки гострої фази – складові крові, що 
синтезуються гепатоцитами, функція яких 
полягає у захисті організму як частини імун-
ної відповіді на запальний процес, травми, 
інфекції, стрес, неоплазію. Вони запускають 

складну системну реакцію з метою відновлен-
ня гомеостазу та одужання організму [22–24]. 
Прозапальні цитокіни, що посилюють свою ак-
тивність у відповідь на дію патогенних мікро-
організмів, є потужними стимуляторами для 
синтезу білків гострої фази, які можуть бути 
важливим діагностичним показником субклі-
нічного ендометриту у молочних корів [10].

Літературні дані підтверджують, що кон-
центрація білків гострої фази у сироватці крові 
та у змивах з матки була вищою у корів з суб-
клінічним ендометритом, ніж у здорових. На 
думку дослідників [10], це може бути важли-
вим для визначення поточного стану імунітету 
матки, одним з основних маркерів інфекції та 
оцінки відновлення організму після лікування. 
Також встановлено, що бактеріальна інфекція 
матки частково залежить від рівня статевих 
гормонів. Прогестерон пригнічує імунний за-
хист матки, послаблює скорочення міометрію 
та фагоцитарну активність нейтрофілів матки. 
В свою чергу, простагландини та естрогени 
посилюють імунну функцію матки. Слід зазна-
чити, що за гормонального дисбалансу, спо-
стерігають порушення статевого циклу [6, 9]. 
Обмінні процеси, клітинні та гуморальні ме-
ханізми локального імунітету відіграють важ-
ливу роль у імунній системі  щодо захисту від 
інфекцій [7, 10].

Отже, метою роботи було вивчити зміну 
концентрації С-реактивного білка та гапто-
глобіну за субклінічного ендометриту у корів.

Матеріал і методи дослідження. Дослі-
дження проводили у ННВЦ "Комарнівський" 
Городоцького району Львівської області, на 
двох групах корів української чорно-рябої мо-
лочної породи віком від 4 до 7 років. Діагноз 
був поставлений на основі цитологічного до-
слідження ендометрію [9, 12]. На основі цього 
тесту, корови були розділені на дві групи. Кон-
трольна група (К) включала двадцять (n = 20) 
клінічно здорових корів. До дослідної (Д) гру-
пи входило двадцять (n = 20) корів із субклініч-
ним ендометритом. Корови, що мали ознаки 
іншої патології, були виключені з дослідження.

Зразки для цитологічного дослідження від-
бирали за допомогою цитологічної щіточки, 
ендоскопу EG-530 NW (Fujifi lm, Японія) ді-
аметром 5,9 мм, робочою довжиною 1100 мм 
та процесором EPX-2500 (Fujifi lm, Японія). 
Матеріал поміщали на предметне скло шляхом 
колових рухів цитологічної щіточки, фіксували 
та фарбували за допомогою набору реагентів 
LEUCODIFF 200 (Erba Lachema s.r.o., Чехія). 
Цитологічну оцінку оцінювали під мікроско-
пом Leica DM500 (Leica Microsystems, Німеч-
чина), при збільшенні 400x.
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Кров забирали з яремної вени на 60 добу 
після родів. Зразки центрифугували протягом 
10 хв за 2500 обертів на хвилину. Отриману си-
роватку зберігали за -80 º С до аналізу.

Концентрацію С-реактивного білка визна-
чали за допомогою набору ELISA, що поста-
чає компанія Life Diagnostics Inc. (West Chester, 
США). Аналіз заснований на твердофазному 
сандвіч-методі ІФА, що містить первинні ан-
тибичачі антитіла до С-реактивного білка, 
іммобілізовані в лунках полістиролового мі-
кропланшету та вторинні бичачі антитіла до 
С-реактивного білка зв’язані з пероксидазою 
хрону. Концентрацію гаптоглобіну визначали, 
використовуючи тест з гваяколом відповідно 
до Джонс і Молд [25].

Значення виражені як M (середнє арифме-
тичне) ±SD (стандартне відхилення). Статис-
тичну обробку даних проводили за допомо-
гою SPSS (IBM, США). У випадках, коли тест 
Шапіро-Уілка вказав на нормальний розподіл 
даних, вірогідність показників оцінювали за 
t-критерієм Стьюдента. За ненормального роз-
поділу використовували критерій Манна-Уіт-
ні. Статистично значущими вважали відмінно-
сті за P<0,05.

Результати дослідження. Згідно з отри-
маними результатамим досліджень (рис. 1) 
у сироватці крові корів контрольної групи 
концентрація С-реактивного білка становила 
11,25±1,07 мкг/мл. У корів за субклінічного 
ендометриту спостерігали вірогідне зростан-
ня концентрації С-реактивного білка до 
72,57±18,11 мкг/мл (Р˂0,01).

Концентрація гаптоглобіну (рис. 2) у сиро-
ватці крові корів контрольної групи становила 

22,5±5,50 мг/л. У корів, в яких діагностували 
субклінічний ендометрит, концентрація віро-
гідно зростала до 771,5±122,66 мг/л (P<0,01).

Обговорення. Наявність бактерій у матці 
спостерігають у більшості корів після родів. 
До 21-ї доби після родів значна частина інфек-
ційних агентів пригнічується імунною реакці-
єю матки [26]. Корови молочних порід зазна-
ють зміни в обміні речовин під час вагітності 
та у післяродовий період, що відіграє значну 
роль у розвитку ендометриту [27]. Прозапаль-
ні цитокіни (IL-1β, IL-6, TNF-α) є потужними 
стимуляторами синтезу білків гострої фази  в 
печінці. Їх функція полягає у ліквідації інфек-
ції, посиленні фагоцитозу та захисті органів 
від пошкодження під час запальної реакції 
[10, 28, 29].

C-реактивний білок може діяти як опсо-
нін, тобто, шляхом зв’язування з чужорідними 
мікроорганізмами, що робить їх більш сприй-
нятливими до фагоцитозу. Основними за-
пальними маркерами у корів вважається гап-
тоглобін та білок сироваткового амілоїду А. 
Взаємозв’язок між концентрацією С-реактив-
ного білка та ендометритом у корів є малови-
вченим [23].

Результати наших досліджень показали 
найвищу концентрацію С-реактивного білка у 
тварин із субклінічним ендометритом, як відпо-
відь на запальний процес та дію мікроорганіз-
мів. Отримані нами дані співпадають з резуль-
татами попередніх досліджень [30, 31], у яких 
максимальну концентрацію С-реактивного біл-
ка теж спостерігали у корів із запальним проце-
сом (гострий, хронічний мастит, метрит, ендо-
метрит та ін.). За результатами досліджень [32], 

Рис. 1. Концентрація С-реактивного білка у сироватці крові здорових корів (К) 
та за ендометриту (Д) (M±SD, n=20).

Примітки: ступінь вірогідності порівняно з контрольною (К) групою *** - Р ˂ 0,001.
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високу концентрацію С-реактивного білка та-
кож спостерігали у корів протягом першого 
місяця після родів, у період впливу мікроорга-
нізмів на матку. 

Гаптоглобін є основним білком гострої 
фази у різних видів тварин [27, 33]. Цей білок 
знижує окисне пошкодження пов'язане з гемо-
лізом шляхом зв'язування вільного гемоглобі-
ну. Крім того, гаптоглобін володіє бактеріос-
татичним та імуномодулюючим ефектом [23]. 
Згідно з опублікованими дослідженнями [24], 
встановлено високу концентрацію гаптоглобі-
ну у корів хворих на ендометрит. Зростання 
концентрації гаптоглобіну у корів із субклініч-
ним ендометритом пов’язують із посиленням 
синтезу цитокінів у відповідь на дію мікроор-
ганізмів [10]. У кількох дослідженнях [32, 34], 
спостерігали зростання гаптоглобіну у корів 

протягом післяродового періоду, що  поясню-
ють реакцією на обсіменіння мікроорганізма-
ми в процесі інволюції. Слід зазначити, що в 
нашому дослідженні найвищі концентрації 
гаптоглобіну та С-реактивного білка спостері-
гали одночасно за субклінічного ендометриту. 
У раніше опублікованих дослідженнях [32], 
вказують на кореляцію (R2=0.32) цих білків 
гострої фази.

Висновки. Отримані дані свідчать, що 
у хворих на субклінічний ендометрит корів 
C-реактивний білок та гаптоглобін вірогідно 
(Р ˂ 0,001) зростали. Визначення концентрації 
цих показників може бути важливим діагнос-
тичним чинником субклінічного запального 
процесу у матці корів. У перспективі подаль-
ших  досліджень потрібно дослідити зміну екс-
пресії IL та TNF-a залежно від стану матки.

Рис. 2. Концентрація гаптоглобіну у сироватці крові здорових корів (К) 
та за ендометриту (Д) (M±SD, n=20).

Примітки: ступінь вірогідності порівняно з контрольною (К) групою 
                    *** - Р ˂ 0,001.
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Концентрация С-реактивного белка и гаптогло-
бина у коров больных субклиническим эндометритом

Басараб Т.П., Стефаник В.Ю., Ивахив М.А., Ни-
жанский В.

Важной составляющей иммунного ответа организ-
ма являются белки острой фазы которые синтезируются в 
гепатоцитах. Основная их функция заключается в реакции 
на воспалительный процесс, травмы, инфекции, стресс, 
неоплазию. Стимулятором синтеза белков острой фазы 
является провоспалительные цитокины, которые активи-
руются в действие патогенных микроорганизмов. В статье 
представлены результаты изменения концентрации С-ре-
активного белка и гаптоглобина у коров на субклиничес-
кий эндометрит сравнению со здоровыми коровами. Исс-
ледование проводилось в хозяйстве «КОМАРНОВСКОЕ» 
Городокского района, Львовской области, на двух группах 
коров украинской черно-белой молочной породы в возра-
сте от 4 до 7 лет. Контрольная группа включала двадцать 
(n=20) клинически здоровых коров. К экспериментальной 
группы входило двадцать (n=20) коров с субклиническим 

эндометритом. Согласно полученных результатов конста-
тируем, что у больных субклинический эндометрит коров 
коцентрация C-реактивного белка и гапотглобину досто-
верно возрастала (Р ˂ 0,001) по сравнению с контроль-
ной группой. Исследование показывает, что определение 
С-реактивного белка и гаптоглобина может быть важным 
диагностическим маркером при постановке диагноза на 
субклинический эндометрит у коров.

Ключевые слова: белки острой фазы, С-реак-
тивный белок, гаптоглобин, субклинический эндометрит, 
корова, матка.

Concentration of C-reactive protein and haptoglobin 
in cows with subclinical endometritis

Basarab T., Stefanyk V., Ivakhiv M., Niżański W.
Acute phase proteins are blood components synthesized 

by hepatocytes, basic function of which is to defend the 
organism as part of the immune response to infl ammation, 
trauma, infection, stress, neoplasia. They trigger a complex 
systemic reaction in order to restore homeostasis recovery 
of the organism. Proinfl ammatory cytokines increase their 
activity in response to the eff ect of pathogenic microorganisms 
which are intense stimulants to the production of acute phase 
proteins. It is known that postpartum uterine contamination 
is common among many cows. Normally, infections and 
infl ammations are eliminated by the immune response of the 
uterus. However, about 40% of dairy cattle develop clinical 
metritis. The aim of this study was to determine changes of 
C-reactive protein and haptoglobin concentration in healthy 
cows and with subclinical endometritis. The study was 
conductedat NNVTS "Komarnivsʹkyy" Horodok district, 
Lviv region. Two groups of cows of Ukrainian black-
and-white dairy breed, aged from 4 to 7 years old, were 
investigated. The control group included twenty (n = 20) 
clinically healthy cows. Experimental group included 
twenty (n = 20) cows with subclinical endometritis. It was 
found that in the blood serum of healthy cows C-reactive 
protein concentration was 11,25±1,07 µg/ml. Signifi cant 
increase (Р˂0,001) of C-reactive protein concentration in 
cows with subclinical endometritis (72,57±18,11 µg/ml) 
was observed. In the blood serum of healthy cows 
haptoglobin concentration was 22,5±5,50 mg/l. Signifi cant 
increase (P<0,001) of haptoglobin concentration in cows 
with subclinical endometritis (771,5±122,66 mg/l) was 
observed. The presented study shows that in cows with 
subclinical endometritis, increase of C-reactive protein and 
haptoglobin was observed. Determination of concentration 
of these proteins can be an informative indicator of 
subclinical infl ammatory process in the uterus of cows. In 
future research it is important to determine change of IL and 
TNF-a expression depending on the condition of the uterus.

Key words: acute phase proteins, C-reactive protein, 
haptoglobin, subclinical endometritis, dairy cattle, uterus.
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